

Несмотря на совместные предложения по вопросам развития ОВПБ/ОПБО, Финляндия и Швеция по-разному ведут себя в ЕС. Финляндия кажется более гибкой, пытаясь находиться в центре событий, а Швеция остаётся более нейтральной и занимает дистанционную позицию.

## **ФОРМИРОВАНИЕ НОВОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕГИОНЕ ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА НА РУБЕЖЕ XX-XXI ВВ.**

*Ю.В. Коваленя*

Научный руководитель – к.и.н. *В.В. Фрольцов*  
*Белорусский государственный университет*

Регион Персидского залива еще до появления нефтяного фактора играл весьма важную роль в мировой политике. Это было обусловлено как прохождением через него основных торговых путей между Западом и Востоком, так и выгодным геополитическим положением этого региона. С началом освоения нефтяных месторождений Залива и ростом мирового потребления нефти значение Персидского залива в международных отношениях еще более возросло. К началу XXI в. оно достигло такого уровня, при котором уже невозможно говорить о полноценном развитии государств всей нашей планеты без учета ситуации в этом регионе. Как бы не возрастала роль высоких технологий, нефть была и останется основным источником энергии (около 46% от объема мирового потребления), кроме того, она является необходимой для производства многих товаров: от автомобильных шин и синтетических волокон до искусственной черной икры.

Таким образом, влияние нефтяного фактора на развитие человечества в настоящее время неоспоримо. В этом контексте наиболее ярким подтверждением значимости Персидского залива для мировой политики представляются следующие факты:

- более 63% разведанных запасов нефти находятся именно в этом регионе;
- более 30% потребляемой нефти поступает на мировой рынок из Залива;
- запасы нефти на планете иссякают, а наиболее значительным ее источником будет именно регион Персидского залива.

Все это характеризует потенциал влияния изменяющейся обстановки в этом регионе на общемировую политическую ситуацию, что подчеркивает актуальность проведения исследований, направленных на изучение особенностей политики стран Залива. В качестве ключевых особенностей, характерных для процесса формирования новой геополитической ситуации в регионе Персидского залива необходимо выделить следующие:

Основным препятствием на пути к сближению государств региона являются противоречия, вызванные длительным вмешательством внешних сил в процесс формирования системы региональной безопасности.

Наиболее влиятельными странами региона на рубеже XX-XXI в. продолжают оставаться Иран, Саудовская Аравия и, безусловно, Ирак. Западные государства и Россия вынуждены считаться с их демографическим, ресурсным и экономическим потенциалом, и поэтому будут стремиться заручиться поддержкой этих трех стран в борьбе за влияние в регионе и, в первую очередь, за контроль над нефтяными ресурсами.

Существующая напряженность вокруг Ирака может быть снята прежде всего путем тесной и конструктивной интеграции стран Персидского залива, поскольку любое иностранное присутствие на территории этой страны будет восприниматься как стремление контролировать иракские запасы нефти и тем самым ослаблять позиции других стран этого региона. По этой причине можно утверждать, что обеспечение реальной стабильности в Заливе возможно при условии взаимодействия всех без исключения государств этого региона без вмешательства сторонних сил.

Исходя из этого, можно констатировать, что только продвижение государств региона в направлении достижения стабильности и безопасности, а именно включение этих стран в интеграционный процесс и их модернизация способны содействовать формированию новой геополитической ситуации в регионе Персидского залива. Ее основой будут являться мирное разделение сфер влияния и конструктивный диалог между ведущими и второстепенными государствами региона.